
Histoire 4016-2 
 

Questions à développement et à choix multiples 
 
1. Quels motifs poussent les explorateurs à s’aventurer sur les mers à la fin du XVe 

et au XVIe siècle?  Que cherchent-ils?  Pourquoi? 
 
 
2. Parmi les énoncés suivants, lesquels décrivent un élément de la société 

iroquoienne? 
 

a) Les femmes font la pêche et la chasse pour nourrir leur famille. 
b) Les femmes sont les dirigeantes politiques dans cette société matriarcale. 
c) Le mari va vivre dans le clan de sa femme. 
d) Cette société est semi-sédentaire, c’est-à-dire qu’elle occupe un territoire 

précis pendant un certain nombre d’années et à l’épuisement de ce territoire, le 
village entier déménage. 

 
3. Les nations européennes convoitent les territoires de l’Amérique du Nord au 

XVIe siècle chacune, pour une différente raison.  Quelle raison principale amène 
chacun des peuples suivants à venir en Amérique du Nord? 

 
a) Les Hollandais : 
b) Les Français : 
c) Les Anglais : 

 
 
4. Quel est le but principal de la création des  compagnies de commerce comme par 

exemple la compagnie « Les Cent Associés »? 
 

a) Coloniser la colonie pour y encourager l’agriculture et en faire l’exportation. 
b) Faire la traite des fourrures pour envoyer en France le plus de fourrures 

possible. 
c) Pour faire venir en Nouvelle-France des femmes, car à cette époque, il y avait 

16 hommes pour une femme dans la colonie. 
d) Faire la traite des fourrures et développer l’industrie de la fourrure en 

Nouvelle-France. 
 
5. Pour quelles raisons les Amérindiens ne sont-ils pas capables de résister aux 

Européens puisque leur population est plus élevée? (3 raisons) 



 
6. Faites le schéma du gouvernement en Nouvelle-France à l’époque de la colonie de 

peuplement.  Pour vous aider, répondez premièrement aux questions suivantes. 
 

a) De quel pays dépendait la Nouvelle-France au XVIIe siècle? 
b) Qui dirigeait ce pays qui était la métropole en 1700? 
c) Comment nommait-on ce type de gouvernement? 
d) De la métropole, qui dirigeait la colonie? 
e) Dans la colonie qui étaient les dirigeants? 
f) Qui était le responsable de la vie quotidienne de la colonie? 
g) Comment nommait-on la cour d’appel dans la colonie? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Quel est le métier d’un censitaire? 
 

a) Agriculteur, colon 
b) Artisan 
c) Coureur de bois pour la traite des fourrures 
d) Propriétaire d’une petite entreprise familiale 

 
8. Sous le régime français au XVIIIe siècle, la colonie se développait au niveau 

économique et social.  Quel(s) groupe(s) s’occupait(aient) de donner les soins 
médicaux et d’éduquer les enfants de la colonie? 

 
 
9. Qu’est-ce qui explique la faiblesse de l’économie en Nouvelle-France à l’époque 

de la colonie-comptoir et de la colonie de peuplement? 
 

a) L’économie basée sur un seul produit 
b) La faible population 
c) Les taxes que doivent payer les colons au roi de France 
d) Le mercantilisme 

 
10. A) Expliquez pourquoi la Nouvelle-France n'aurait pas vraiment été en mesure de 

gagner la guerre de la conquête en Amérique du Nord.  
B) Expliquez pourquoi la Nouvelle-France ne serait pas demeurée un territoire 
français même si elle avait gagné la guerre de la conquête en Amérique du Nord. 



 
11. Quel facteur premier influence l’augmentation de la population pendant la période 

de la colonie de peuplement? 
 
 
12. Quelles sont les obligations du seigneur envers ses censitaires? ( 3) 
 
 
13. De quel traité s’agit-il et en quelle année a-t-il été élaboré? 
 

a) Ce traité permet aux autochtones de garder leurs territoires et il crée «The 
province of Quebec».         

 
b) Avec ce traité, la France cède officiellement à l’Angleterre l’ensemble de ses 

territoires en Amérique du Nord sauf la Louisiane et les îles de Saint-Pierre et 
Miquelon au large de Terre-Neuve.          

 
c) Par ce traité, les États-Unis d’Amérique sont reconnus comme un pays   

indépendant et autonome bien qu’ils s’étaient déclarés un pays indépendant 
sept ans auparavant.         

 
d) Ce traité permet aux Canadiens-Français de regagner les droits qu’ils avaient   

perdus lors de la conquête britannique.       
 

e) Ce traité divise le Canada en deux provinces: le Haut-Canada et le Bas-
Canada.           

 
f) Ce traité unit les deux provinces qui seront désormais administrées par une 

seule Chambre d’assemblée.        
 
  
14. Qu’est-ce que le Serment du Test?  Quand a-t-il été mis en application et pendant 

combien de temps a-t-il existé? 
 
 
15. a) Expliquez ce que veut dire système parlementaire représentatif. 
 

b) À partir de quelle année ce système a-t-il été mis en application? 
 
 
 
 
 
 
 
 



c) Complétez le schéma de ce système parlementaire. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
d) Pourquoi y retrouve-t-on deux conseils législatifs exécutifs ainsi que deux 

Chambres d’assemblée sous ce système représentatif? 
 
e) En dépit de l’écart de la population entre le Bas-Canada (155,000h) et le Haut-

Canada (15,000h), les représentants élus sont-ils en nombre égal ou selon le 
nombre d’habitants de leur région respective? 

 
f) Qui nomme les personnes appelées à siéger sur les conseils exécutifs et 

législatifs?   À quels représentants pourrait-on les comparer aujourd’hui? 
 
g) Qui nomme les députés à la Chambre d’assemblée? 
 
 

16. Qui sont les Loyalistes?  D’où viennent-ils? Où viennent-ils s’installer et pourquoi? 
 
 
17. Le gouvernement ne réussit plus dès 1810 à assumer les coûts de l’administration 

de la colonie.  La guerre des subsides débutera peu de temps après.  De quelle 
façon le gouvernement réglera-t-il cette situation? 

 
a) Londres accepte de payer les déficits accumulés à partir des surplus de taxes  

obtenus pour financer les travaux publics. 
b)    La Chambre d’assemblée accepte de verser les subsides nécessaires pour  

         combler le déficit à la condition que les députés aient un droit de regard sur 
        les dépenses du gouvernement. 
 c)    Le Bas-Canada accepte de verser 25% des taxes perçues sur les douanes pour 
         éponger les déficits accumulés. 
 d)    Londres dissoudra la Chambre d’assemblée pour régler ce problème une fois 
         pour toute. 



 
18. Que veut dire le terme «gouvernement responsable»?  Dans la première moitié du 

XIXe siècle, le gouvernement du Haut et Bas-Canada était-il responsable? 
 Pourquoi? 
 
 
19. Au début du XIXe siècle, le commerce des fourrures perd de son importance?  

Quelle industrie le remplacera? 
 

a) La création du chemin de fer transcontinental 
b) L’industrie de la pêche et ses dérivés 
c) L’essor de l’industrie du bois et tous ses dérivés 
d) L’agriculture et son exportation  

 
 
20. Au niveau mondial, quelle invention amène une révolution dans le transport et 

dans l’industrie à partir de début du XIXe siècle? 
 
 

a) La découverte de l’électricité 
b) La découverte du plastique 
c) L’invention du train et du chemin de fer 
d) L’invention de la machine à vapeur 
e) La création des banques 

 
21. Quel droit majeur les femmes perdent-elles en 1834? 
 
 
22. Quelles sont les raisons qui ont amené la rébellion de 1837? 
 

a) Le Parti des Patriotes réclame le contrôle du budget par la  
Chambre d’assemblée. 

b) Louis-Hippolyte Lafontaine réclame la liberté ministérielle. 
c) Le Conseil législatif bloque fréquemment les décisions prises par  

la Chambre d’assemblée. 
d) Le Parti des Patriotes accuse le gouvernement d’administrer illégalement, 

injustement et inconstitutionnellement le Canada. 
 

23. Quelles sont les institutions financières qui voient le jour entre 1815 et 1820? 
Pourquoi sont-elles créées? 
 
 
 



 
24. Dans le Bas-Canada, le Parti des Patriotes faisait des revendications.  Dans le 

Haut-Canada, la situation était semblable sauf qu’il n’y avait pas de difficultés au 
niveau linguistique et culturel.  Quels changements étaient exigés par le parti des 
Réformistes? 

 
1) Ils exigent un comité législatif élu devant la Chambre d’assemblée. 
2) Ils exigent le contrôle sur le patronage gouvernemental et la fin du pouvoir de 

l’aristocratie religieuse et économique du «Family Compact». 
3) Ils exigent des mesures de santé publique contre le choléra. 
4) Ils exigent un comité exécutif et responsable devant la Chambre d’assemblée. 
5) Ils exigent que le droit de vote soit de nouveau accordé aux femmes. 

 
a) 1 – 4 – 5 
b) 2 – 3 – 5 
c) 1 – 4 – 5  
d) 2 – 3 – 4 
e) 1 – 3 - 4 

 
25. Le Parti des Patriotes vote les 92 résolutions en 1834.  Que revendiquaient les 

membres de ce parti politique? 
 
 
26. De quelle façon la population démontre-t-elle son mécontentement face au 

gouvernement britannique à cette époque?  (1834-1837) 
 
 

a) Les «Canadiens» refusent de payer les impôts. 
b) Les dirigeants du Parti des Patriotes organisent un boycottage des produits 

britanniques pour priver le trésor public des revenus des taxes sur les produits 
importés. 

c) Ils envoient des pétitions à Londres pour exprimer leur mécontentement. 
d) Ils détruisent les bâtiments publics appartenant au «Doric Clubs». 

 
27. Quand Lord Durham est venu au Canada, que proposa-t-il politiquement pour 

résoudre les problèmes vécus entre la Chambre d’assemblée et le Conseil exécutif 
au Bas-Canada? 

 
 
28. Quelle nouvelle constitution amène ce changement et en quoi consiste-t-il? 
 
 
 



 
 
29. Mettez en ordre chronologique les événements qui suivent.  De plus, associez ces  

événements à leur date respective. 
 
a)   La déportation des Acadiens      1840 
b)   Le traité d’Utrecht       1850 
c)   Le traité de réciprocité       1848 
d)   La guerre entre les Américains et les Britanniques   1755 
e)   La fondation de Ville-Marie      1840 
f)    L’Acte de Québec       1763 
g)   La signature du traité de Versailles     1660 
h)   Le traité de Paris        1783 
i)    La création des réserves       1774 
j)    La responsabilité ministérielle      1791 
k)   La création du Canada-Uni      1642 
l)    L’Acte d’Union        1713 
m)  L’Acte constitutionnel       1854 
n)   La Proclamation royale       1763 
o)   Le début de la colonie de peuplement     1776 
 
 
 
 

 
 
30. Quelle conséquence économique est amenée par l’Acte d’Union? 
 
 
 
31. En quoi consiste le traité de réciprocité? 
 

a) Le Canada-Uni fait des exportations avec l’Angleterre et ils ont un système de   
libre-échange sur tous les biens produits qui vont et qui arrivent de 
l’Angleterre. 

b) Le Bas-Canada s’associe avec les Amérindiens pour échanger les fourrures à  
plus haut prix que celles qui sont échangées entre les Amérindiens et la 
Compagnie de la Baie d’Hudson. 

c) Le traité de réciprocité a pour but d’améliorer les moyens de transport afin de 
favoriser les exportations vers l’Angleterre et de concurrencer les Américains. 

d) Le traité de réciprocité est un traité commercial signé entre le Canada et les  
États-Unis sur les produits naturels comme le bois. 
 

32. En quelle année Londres accorde-t-elle au Canada-Uni le gouvernement 
responsable? 

 



 
 

 


